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H O T A R U L

J .u a t a m  d a ta ta , d o . tâfanăci& e .

In  pragul încheierii celui de al şaselea an de apariţie, „ Hotarul“ 

a \trecut printr’o aşa zisă sincopă, căreia mulţi dintre cetitorii lui n ’au 

ştiut să-i dea altă interpretare, decât aceea pe care o aşteptau duşmanii 

lui din primele începuturi.

Faţă de cele petrecute în August 1939, suntem datori c’o tălmă-
N

c/re. Iat-o :

,.Hotarul" a apărut sub îndemnul unor chemări, cari nu urmăreau 

altceva decât dezgroparea trecutului românesc al unui colţ de ţară, 

socotit de duşmanii din afara graniţilor, ca o podoabă luată din trupul 

altei ţări. Paralel cu aceste vrednice documentări, pentru cari nu aflăm  

destule cuvinte de mulţumire tuturor celor ce ni le-au adus, o parte 

dintre colaboratorii „Hotarul''-ui şi-au adus contribuţia lor beletristică; 

contribuţie ce n’a depăşit nicicând barierile bunului simţ, menţinându-se - 

chiar pe temelii cât mai aproape de ,,tradiţionalism."

După trei ani de apariţie, aproape regulată, „ Hotarul“ a intrat 

în faza critică a unei situaţii materiale, cauzată în bună parte, de către 

însăşi cetitorii lui, cari nu s’au prea grăbit să-şi achite abonamentele- 

Pe această tema am avea de făcut unele observaţii, cari numai cinste 

n’ar putea face unui cetitor de reviste, dar ne oprim veninul în no i!

Menţionăm totuşi că niciunul dintre colaboratorii „Hotarul"-ui 

n’a fost beneficiar material al gândului scris; ba majoritatea lor au 

suportat, din punga proprie, sume ce depăşeau cu mult, puterea veni

turilor avute.

Dacă s’a întâmplat să fie şi unii cari au cules unele beneficii, în 

niciun caz materiale, acestea nu trebuesc căutaţi în rândurile celor cari 

am rămas credincioşi scopului iniţial al „Hotarul"-ui. Pe aceştia şi noi
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i-am întâlnit în tabăra celor nu destul de binevoitori scrisului acestei 

reviste, ca astăzi să-i vedem, printre cei prea putini, pentru cari gân

durile ,.Hotarul"-ui să nu-i influenţeze nici în bine, nici în rău. Pentru 

această ultimă atitudine, nu le putem decât mulţum i; este ceva mai 

puţin decât reavoinţă.

Şi,- când a venit ziua ca „Hotarul” să nu mai poată apare, pe 

cont propriu, am fost bucuroşi să primim tranzancţia „federalizării” , 

în speranţa că cei cari ne criticau fără a ne cunoaşte, ne vor putea 

îndrăgi, în calitate de colaboratori, măcar. Ne-am schimbat formatul, 

am renunţai la independenţă şi iniţiativă, ba am prim it chiar redacta

rea unor numere, cari nu aveau nimic comun, nici cu trecutul Aradu- 

dalui şi nici cu beletristica unei reviste, presupuse literare!

Această renunţare a fost rău înţeleasă şi o parte din cetitori ne-au 

adresat cuvinte de dojană, cu totul nemeritate; căci prin acceptarea 

propunerii de ,.federalizare" noi am înţeles num ai: coordonarea, raţio

nalizarea şi disciplinarea muncii, în cele ale scrisului. Că n’a fost toc

mai aşa, nu avem nicio vină, cei cari ne iubeau fiind prea puţini, faţă 

de cei cărora nu le eram destul de dragi!

Inţelegându-i şi pe unii şi pe alţii, ne-am hotărît să punem puncf 

unui capitol, plin de experienţe, poate din cele mai triste, şi să aşternem 

peste trecut tot ce face parte din elementul „uitare.*'

Şi-acum, când cele ce-aveam de tălmăcit, le-am tălmăcit, venim şi 

ne spunem gândul cel nou. Dezbrăcaţi de patimi şi neurmărind nimic 

dicolo de c& se cuvine unui credincios al scrisului, ne simţim din nou 

liberi, aşa ca la începutul începutului, în urmă cu şapte ani; tot în 

pragul unei înmuguriri de primăvară. Că suntem mai puţini, nu ne 

sperie, ba am putea spune că, am împrumutat tactica luptelor celor 

viteji: cât mai puţini, pentru atingerea aceluiaş scop!

Scopul nostru?

Ui l-am spus în primul număr al „Hotarul"-lui şi din totul lui 

n'am renunţat la nimic şi dacă vom reuşi ca de fiecare dată să vă 

punem sub ochi o floare ă gândului nostru, să ştiţi că ea va fi culeasă 

din meleagurile Aradului, spre deosebire de cele cari înfloresc dincolo 

de hotarele lui.

Ş ’ar spune că suntem ,,regionalişti.''

Ş i dece n ’am fi. din momentul în care acest regionalism nu are 

nimic cu „po liticu l",?  .
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Vom încerca să-i imprimăm ,,Hotarul''-ui, sensul rostului nostru 

aici; chemarea noastră în tumultul vieţii româneşti, din hotarele cân

tate în „Doina" lui Eminescu şi de vom reuşi, chiar în cea mai mică 

măsură posibilă, vom fi mai m ult decât mulţumiţi. - '

Cei cari vor binevoi să ne urmărească, să nu aştepte întortocheri 

de fraze, cari — de cele mai multe ori ascund lipsa talentului — şi să 

se mulţumească cu gânduri curate, spuse româneşte şi fără cuvinte ce 

n ’au reuşit să se înscrie definitiv în limba în care au fost scrise vechile 

pravile. •

Primim, mai bine, să n i  se zică încrustaţi în trecut, decât să fim  

j priviţi ca în drum spre ţinte pline de necunoscut.

Şi, dacă niciunul dintre noi nu se va dovedi descoperitor de noui 

stele, nu vedem greşeala celor cari se bucură de splendoarea celor prea 

bine cunoscute. Vrem să rămânem pe linia dreaptă, aşa cum ne-a 

învăţat cuminţenia celor ce n&-au fost înaintaşi, neputând nimeni să ne 

influenţeze gândul şi nici să ne învenineze scrisul.

HOTARUL
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OMUL CEL DE LUT
Demnitatea omului de făptură zidită de Dumnezeu cu suflet nemu

ritor, îl ridică deasupra tuturor vieţuitoarelor de pe pământ şi il face să 

rămână pentru totdeauna ancorat în Divinitate. Dumnezeu are sălaş în 

sufletul omului. Cum se doreşte cerbul după apa limpede a izvorului din 

munte, aşa se doreşte sufletul omului după odihna in Dumnezeu. Insă 

această demnitate a omului de făptură purceşă dela Dumnezeu, menită 

să fie canal de scurgere a spiritului divin, se vădeşte a fi în veacul 

nostru cu armătură aproape pe de-a’ntregul materialistă, din ce in ce 

mai degradată, din ce in ce mai puţin afirmată, poate din ce in ce mai 

mult uitată. Altădată primatul sufletului era' o realitate cu putere de mit. 

Astăzi primează superficialul şi efemerul. Sufletul e izgonit la periferia 

preocupărilor omeneşti. O cantitate neglijabilă. E desfigurat, e pervertit, 

e pulverizat. Sufletul omului e in agonie. Rând pe rând a fost frustat de 

acele minunate prilejuri de destindere şi de salt în transcendent. Stri

gările lui de evadare din cotidian, dorinţa lui de a se încadra, de a se 

cufunda in eternitatea de unde a venit şi din care îşi extrage harul său 

neperitor, nu se mai poafe auzi in veacul acesta de totale abdicări spi

rituale şi de exaltare până la paroxism a deşertăciunilor lumeşti. E trist. 

E nespus de trist. Zarea sufletului omenesc e întunecată de norii unor 

concepţii de viaţă banale — dacă acestea se mai pot numi concepţii de 

viaţă — şi a unor idealuri exclusiv terestre. Idealuri avem destule, dar 

toate sunt deficitare pentru suflet. Toate sunt lipsite de adevăratul fior 

al problematicei interioare. Toate duc spre catastrofă.

Orizonturile'sufletului omenesc îmbracă aspectul sumbru al celei de 

pe urmă rătăciri. Consemnul zilelor noastre se poate cristaliza în această 

frază lapidară: să te distrezi cu largă desinvoltură şi să uiţi că eşti om, 

şi mai ales om cu o concepţie de viaţă mai înaltă şi mai sfântă. Deviza 

zilelor noastre este să mănânci bine, să bei cu patimă, să-ţi saturi toată 

văpaia simţurilor încinse, să jefueşti de avut pe semenul tău şi chiar 

să-l. ucizi dacă se împotriveşte. Un grav complex de inferioritate spiri

tuală. Acesta e omul de astăzî: porcus ex grege Epicuri. Idolii veacului 

nostru sunt: banul, dansul, sportul şi o sumedenie de alte vanităţi. Eta

larea de simţuri ieftine şi gratuite se practică pe o scară întinsă. Omul 

trăeşte sub imperiul acestei dogme: cultul fizicului şi uciderea spiritului.
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Iată proîilul moral al vremurilor noastre. Omul nu mai cunoaşte extazul 

religios. Nici pasiunea cufundărilor în infinit. Omul spiritual de altădată, 

cu largi perspective de viaţă şi cu sufletul înrădăcinat in solul unor 

idealuri superioare şi eterne, omul acesta care purta in inima lui pe 

Dumnezeu, care îşi făcea din contemplarea destinului său transcendental 

şi trăirea acestui destin, puternic piedestal de ridicare spre tăriile cfe- 

ruiui, omul acesta este astăzi o apariţie din ce în ce mai rară. Era un 

idealist de rasă, era un aristocrat al spiritului, era o 'unealtă providen

ţială, era o revelaţie şi un viguros indemn de autentică regăsire şi în

seninare pentru ceilalţi oameni. Omul acesta s’a dus.

Sufletul omului se prăbuşeşte fulgurant în genuna păcatelor. Se as

fixiază în atmosfera murdară şi fetidă a veacului nostru. E paralizat, e 

stors de vlagă. Şi nimeni, vai nimeni, nu mai intinde mâna să-i deschidă 

fereastră spre cer şi să-l salveze dela înnecul moral. De-a-curmezişul suf

letului, in drumul lui de ascensiune către-Dumnezeu, se aştern pe zi ce 

merge tot mai multe şi tot mai grele obstacole. Abia mai poate pătrun

de chemarea cerului prin zidul masiv al grijilor lumeşti, până Ia inima 

omului. In schimb, chemarea lumii, pătrunde prin toate porţile sufletului, 

cu toate ispitele şi aburii ei, cu toate păcatele ei, cu toate amăgirile ei, 

cu toate nimicniciile ei. Invitare la petrecere zgomotoasă, lansată mieros 

şi cu unduiri de'sirenă in glas, deşertarea cupei plăcerilor lumeşti cu 

supremă ardoare şi voluptate, orgie sensuală şi zgomot infernal — 

iată devizele supralicitate metodic şi persuasiv de omul veacului nostru, 

iată dogmele cu adânci repercusiuni in viaţa spirituală omenească, iată 

otrava cu efecte -dezastruoase şi nocive. Omul cu nimb dumnezeesc â 

fost înlocuit cu omul demonic. Noţiunea de om purces din Dumnezeu, e 

depreciată, e devalorizată, e tăvălită în noroi... Toate aceste deficienţe 

sufleteşti nu alcătuesc oare cel mai elocvent certificat de sărăcie spiri

tuală pentru om?

Criza spirituală prin care trecem se datoreşte fără îndoială civili

zaţiei. Fiindcă trebue să admitem fără reticenţă că civilizaţia a fost dar

nică cu oamenii. Le-a dat de toate. Le-a pus la dispoziţie toate minu

nile tehnice. Le-a dat iluzia fericirii materiale. Le-a dat narcoticul care 

vrăjeşte. Le-a dat stupefiantul care adoarme. Civilizaţia aceasta inven

tivă şi generoasă, a fost odalisca suavă şi fluidă care s-a apropiat de 

om cu şerpuiri încântătoare, I-a fermecat cu surâsul ei de madonă etern 

serafică, l-a prins în mreaja himerelor ei şi-l ţine captiv, îl sugrumă. 

Civilizaţia i-a dat omului cu amândouă mânile, confort, comodităţi de 

tot felul, viteză vertiginoasă, spectacole grandioase şi alte multe, multe 

paradisuri artificiale. Dar mai pre sus de toate, civilizaţia timpurilor 

noastre a dat omului o concepţie nouă de viaţă, un stil nou de trai şi 

o mentalitate nouă, cari se pot reduce toate la un singur numitor comun
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totală abdicare dela prerogativele sale cereşti. Civilizaţia a secularizat 

destinul omului. Acesta e adevărul brutal. Civilizaţia a infectat sufletul 

omenesc cu o sumedenie1 de vicii, care îl minează fără cruţare, aşa pre

cum oraşele mari viciază aerul. I-a dat plăcerea abjectă, care turmen

tează. I-a. dat pasiunea inferioară, care cretinizează. Civilizaţia a făcut 

pe om să alerge, în ritm trepidant şi frenetic, după senzaţional şi inedit. 

L-a învăţat cu sensaţii tari, dar de - suprafaţă-şi strigător de inutile. L-a 

mecanizat. L-a automatizat, l-a despiritualizat, l-a făcut robot. Dar ceeace 

e mai dureros, civilizaţia l-a făcut pe om să fugă de sine, să nu se mai 

privească în faţă, să nu-şi mai pună probleme de viaţă mai adânci, să 

nu-şi mai strige destinul până dincolo de marginile de mister ale lumii»

: să nu se mai întrebe de unde vine şi unde merge, să nu mai dea ascul

tare comandamentelor etice ale sufletului său, să trăiască pe planul ex

tern şi fiziologic al vieţii. Să uite planul inferior. Să trăiască între ho

tarele zilei. ‘

Să fie oare toate ̂ binefacerile acestea, pe cari civilizaţia ni le-apus 

la îndemână, adevăratele bucurii şi respiraţii spirituale ale omului? Sau 

toate acestea nu sunt decât expediente palide şi de cele mai multe ori 

nefaste? Să fie oare concepţia de viaţă, schiţată sumar mai sus, ade

vărata, devinitiva şi armonica concepţie de viaţă, care să dea sufletului 

omenesc împăcare şi fericire? Să fie oare lumea aceasta, cu panorama 

ei de plăceri banale şi fade, destindere tonică şi ultim refugiu pentru 

suflet? Sau lumea nu e decât anticamera vieţii veşnice? Să nu fie oare 

toate ispitele lumii' mai mult decât nişte simple paliative, cari ţin locul 

netrecătoarelor bucurii ale sufletului omenesc? Să-şi îi îngropat oare 

omul iremediabil fericirea cea mare din clipa în care s’a decis să se 

civilizeze?

Toţi ajungem la convingerea reală, mai curând sau mai tâziu, că 

plăcerile pe cari ni le oferă lumea, sunt desamăgiri pentru sufletul ome

nesc. Sunt cumplite desamăgiri. Adevărata concepţie de viaţă, care dă 

sufletului respiraţie sănătoasă, fericire deplină şi netrecătoare plăcere 

este concepţia de viaţă religioasă-creştină. Ea ne leagă de Dumnezeu şi 

ne ridică la cea mai înaltă demnitate spirituală.

Socotesc că e potrivit ca în rândurile finale ale acestei pledoarii 

pentru restaurarea valorilor spirituale în lume şi pentru repunerea omu

lui în toată plenitudinea atributelor sale spirituale, să învoc o cugetare 

profundă, a cărei paternitate revine celei mai proeminente figuri din ga

leria scriitorilor bisericeşti din Occident, fericitului August. Spune această 

minte luminată a bisericii apusene undeva în opera sa «Civitas Dei» ,,că 

două iubiri au clădit două cetăţei: -Iubirea de sine până la dispreţul 

lui Dumnezeu, cetatea pământească; şi iubirea lui Dumnezeu până la 

dispreţul de sine, cetatea cerească1'. Grefate pe această adâncă cugetare
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teologică, cele două realităţi care-şi dispută violent hegemonia în lumea 

noastră pământească, realitatea materială şi realitatea, spirituală, apar 

spontan în orbita gândurile noastre. Nimeni n’ar fi putut stabili mai ve

ridic mijlocul prin care cele' două tipuri de oameni, omul spiritual şi omul 

de lut, îşi afirmă existenţa şi veleităţile de reciprocă dominare. Omul 

spiritual, prin iubirea sa de Dumnezeu, dusă până la dispreţul de sine, 

îşi clădeşte o neperitoare cetate cerească. Omul cel de lut prin iubirea 

sa de sine, dusă până la dispreţul lui Dumnezeu, îşi clădeşte o cetate 

pământească cu temelii vulnerabile şi trecătoare. O sondare mai teme

rară şi mai atentă în străfundurile sufletului omenesc, ne dă putinţa să 

verificăm în totul valoarea sentinţei teologice invocate de mai "sus. 

Intr-adevăr, prin constituţia sa ontologică, omul fiind legat cu sufletul 

de cer şi cu trupul de pământ, este condamnat să se lupte din răsputeri 

pentru menţinerea ierarhiei dintre cele două principii antagonice care 

îşi au sediul în el, ierarhie prin care se consacră suveranitatea sufletu-* 

lui nemuritor asupra trupului trecător. O. răsturnare a acestei ierarhii, 

coboară demnitatea omului la treapta de animal. Omul, după cum spune 

stoicul Clearlte, este, pe de o parte, cel mai înalt punct pe care l-a 

atins materia, iar pe de altă parte, cea mai joasă scară, la care s’a co- 

borît puritatea divină. Prin răsturnarea ierarhiei dintre cele două prin

cipii cari se luptă în om şi prin coborîrea sa la treapta de animal, de

sigur, nu se mai poate afirma că ar mai avea ceva în el din puritatea 

divină. Sau în orice caz această puritate divină este cu desăvârşire es

tompată. Prin coborîrea omului la treapta de animal, evident, numai 

poţi recunoaşte în el pe omul creiat şi .zidit de Dumnezeu, după chipul 

şi asemănarea sa. Cât de mare este dezacordul, cât de flagrant este 

contrastul între omul cu demnitate spirituală purcesă din esenţa divină, 

omul acela pe care Dumnezeu 1-a-coborît „numai cu puţin faţă de inger“ 

şi omul situat-la intipodul celui dintâi, omul de lut, bestializat şi per

vertit în gradul ultim! Fără îndoială, după căderea din starea sa edenică, 

omul numai • este cu totul lipsit de întinăciune. Căci, după cum spune 

biblia, „numai de o zi de ar fi viaţa omului pe pământ, e plină^de în- 

tinăciune“. Se naşte cu stigmatul păcatului original pe frunte şi se cu

fundă tot mai adânc în abis prin păcatele sale personale. Cu toate acestea, 

chiar de aici, din abisul decăderii sale, omul nu încetează să fie, cel 

puţin virtual, aşa'cian'l-ar fi vrut Dumnezeu. El n’a pierdut potenţa de 

redresare, n’a pierdut posibilitatea de reabilitare spirituală, El poate să 

se ridice din nou Ia Dumnezeu, dacă voeşte s’o .facă. Ori cât ar fi de 

sugestiv şi de captivant exprimată, nu aderăm la opinia pe care a for

mulat-o Nietsche despre om. Sumbrul filozof german spune undeva în 

opera sa că „omul este o funie intinsă intre bestie şi supra-om“. Da, 

admitem că omul poate fi o bestie abjectă. Că poate îi „o perfectă "ca-
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nalie“, după cum spune David Hume, în ceea ce priveşte atitudinea şi 

comportarea lui* faţă de Dumnezeu, creiatorul şi stăpânul vieţii sale. Dar 

în acelaş timp, noi avem convingerea nestrămutată că omul poate să fie 

şi poate să devină mai mult decât un supra-om. El poate să-şi recupe

reze, printr’o. voinţă susţinută şi galvanizată de efluviile harului divin, 

cel puţin'în parte, demnitatea sa de făptură purcesă din esenţa divină. 

Poate să ajungă, prin restabilirea ierarhiei dintre cele două principii cari 

să luptă în el (?u înverşunare, subordonând materia spiritului, la îndum- 

nezeirea sa. Fireşte, restabilirea suveranităţii sufletului asupra trupului» 

nu poate duce, după cum afirmă Sf. Ioan Damaschinul, decât la asemă- 

rarea, nu la complecta identificare a omului cu Dumnezeu. Dar asta e 

deajuns. pentru ca omul să se ridice iarăşi din smârcurile pământului, 

slobod şi impetuos, la cer, la Dumnezeu. Asta e deajuns penlru, ca faţa 

pământului să se schimbe radical şi în locul răului, să stăpânească bi

nele pe pământ. Căci după cum foarte just observă Nichita Stetatos, 

după constituţia lăuntrică a omului se schimbă şi natura lucrurilor. Lumea 

e bună sau rea, după cum e sufletul omului bun sau rău. — Omul de 

lut să dispară de pe pământ! In locul lui să apară, omul spiritual, aşa 

cum l-a creiat şi l-a vrut Dumnezeu, pentru a-şi zidi o sfântă şi nepe- 

ritoare cetate cerească.

Să facem, deci, o sforţare eroică. Să rupem plafonul scund al preo

cupărilor meschine şi să ne deschidem fereastră spre cer. Subsolul înă

buşe, tavanul.apasă greu, coridoarele subterane sunt pline de miasme 

pestilenţiale. Fereastră spre cer! Lumină şi aer! Isus a învăţat sub cerul 

liber. Drumul Său mesianic s’a desfăşurat prin munţii şi văile Palestinei. 

In lumina, şi zarea toridă a Palestinei. Omul a trăit la început sub cerul 

liber, în colocvii cu infinitul şi în contact direct cu Dumnezeu. Şi era 

mai fericit, era mai bun, mai înţelegător, mai uman. Omul civilizat de 

astăzi, omul acesta de lut, e adesea un monstru sufletesc. Civilizaţia 

n’are nicio putere de transformare înterioară. Dimpotrivă, ea împietreşte 

inima omului. \ ^

Afară la aer, sub cerul liber!... Iar dacă nu ne mai putem întoarce 

la sânul naturii, dacă nu mai putem trăi sub cerul liber, să aducem cerul 

în sufletele noastre, ca să ne tămăduiască de toate roadele nefaste ale 

civilizaţiei.

Să zidim un pământ nou, în care reflexele cerului să fie indelibil 

întipărite şi pe care omul cu nimb dumnezeesc să fie stăpân absolut.

Vasile Sămărtinean
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NU VOM UITA

Nu vom uita, îndepărtaţi prieteni, 

Anii de "vis ai copilăriei,

Blondele plete ale iubitelor 

Ferm ecătoare,

Serile  rare, de adolescentă,

Pure săruturi sub clar de lună,

In bucuria sfâşietoare,

G re a , a iubirii.

Nici scumpa lume cu trumseţile 

D es  fluturate pe dinainte,

N ic i 'a stă  noapte, rec e ,  amară,

• Fără de capăt.

AUREL M ARIN



IN GRĂDINĂ.
Ş i-a  a ş e z a t, a z i, s tra tu 'n  b râ u  pan s e le  
Şi-un flu tu re  s tră n u tă  în  z o r e le . . - 
C u -u n  gest c o c h e t, d e  fa tă , g a ro fiţa  
D is c re t Ş i-a  'n v o lb u ra t, [în v â n t, ro c h ifa

U n g r e e re  s p r in ţa r, 'şi ’n c e a rc â  glasul 
P e f ie c a re  f lo a re , la  to t pasul, 
O p rin d u -s e  p e -o  b u ză  de  n arc is ,
C u  ochiu l a lb , ră m a s  în tred esch is  I

O  c ia p ă , c a r e -a  fost c â n d v a  z a m b ilă ,
A  m ai ră m a s  c -o  f r u n z ă .. .  şi d e  m ilă  
R o zeta  î i  în tin d e -u n  b ra f  d e  flo ri 
S ă -i s p rijin e a s c ă  fru n za 'n  subţiori.

M u ş c a ta , c a  o s fâ n tă  d e m o d a tă ,
Ş i-a  în ro ş it o b ra jii  ro z , d e  fa tă ,  
U itâ n d u -s e  cu jind  la  o c ră iţă ,  
în zo rzo n a tă  fo c , c a  o le l i ţă !...1

N e m ţo a ic e le , în  p â lc u ri stau g ră m a d ă ,  
D e  p a r c ă ’s to a te  g a fa  de  p a r a d ă ! . . .
Ia r  m ai în c o lo -o  tu b e ro z ă  tr is tă , 
îşi flu tu ră , în  v â n t, a lba. b a t is tă I . . .

Pe tun ia  s e 'n tre c e  cu v e rb in a  
S ă -ş i pună în  c o v o r  to a tă  lu m in a ! ...
U n  tra n d a fir , p ă z it  cu ochi ce 'n teap ă^  
C uprins  d e  s e te , c e re -u n  strop  d e  a p ă . .  
Şi cum p e  to a tă  b o lta  nu-i un n o r,
Işi scu tu ră  p e ta le le  uşor.
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PE GÂNDURI
Eşti singură... Odaia te strănge’n copci de foc 
Şi sufletu-ţi aleargă şi nu-şi mai află loc!...
Din rama grea, o pânză privirea-şi arcueşte 
Şi când vrea să te prindă, ea nu te mai găseşte

O carte 'stă deschisă şi sufletul din ea 
Işi tremură suflarea, mai mult, în preajma ta! 
5im{indu-i mângâierea, dai capul într’o parte 
Şi sufletul se’ntoarce pe pagina de carte!

Gând greu te ispiteşte şi vrând ca să-l desprinzi 
In pulberea de gânduri lumina îi aprinzi,
’b-aduci sub ochi şi apoi tu îl îngropi sub pleoape, 
D e'och ii tăi să fie acuma, mai aproape.

Şi, când prin storuri trase, fâşia de lumină 
Rămâne-aprinsă numai pe florea din. grădină,
Duci mâinile la tâmple, vrând gândul să-l desmerzi 
Ş i'adorm ind cu dânsul, cu el în vis te pierzi!....

EXTAZ
D im irie aţa ’nbujoratâ, s ’a oprit în prag de c e r . . ' .

^Peste gard, nişte zo re le , cu ochi m ari se u ită ’n drum, 
C a s e le  îşi dau bineţe, cu m olatic  braţ de fum  
R e ze m a t d e -o  poartă spartă, p lopul trem ură stingher.

Din ceard acu l unei c as e , a ţâşn it, o rândunică, 1 • 
D e Văzduh îşi leagă cuibul, c u .u n  salt de' a c ro b a t;  
Vântul, deşteptat din v isu -i, cade buzna peste sat, 
G reerile , vrând să cârite trem ură cuprins de frică,

Cer-ul îşi deschide poarta  şi din ea aprins răsare  
S o a re le ! . .  B oii’ntorc c ap u l; p lugu l îşi aprinde fierul, 
C reşte  în lurriiriă za re a , în lum ină  creşte fierul,
Iar păm ântu -ş i urcă m unţii, ca un sem n de e xc lam are !

AL. NEGURĂ
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QJ/zopi c/in cascac/a vie fii
Viaţa este forma văzută a iubirii; iubirea este forma simţită a 

vieţii. In  miezul lor nu ş tim : sunt două taine sau e una singură.

*

Cel mai mare adevăr al lum ii e viaţa. Cel mai mare adevăr al 
vieţii este iubirea.

A nu putea suferi înseamnă a nu avea nici o legătură cu inima.
* - . -

Cine nu ar da o lume pentru o inimă ?

*

Iubirea şi suferinţa sunt uşoare numai una prin alta, căci numai 
aşa sunt nemărginite.

In suferinţa e toată iubirea şi în iubire e toată suferinţa.

Melancolia e reflexia de neant a vieţii. •
* .

. Nu poţi trăi decât din iubire şi nu poţi iubi decât din suferinţă.
* *

A iubi însemnează a uita suferinţa ta pentru a suferi suferinţa, 
altora.

: . - ~ . *  .

Fă binele, că Dumnezeu va face dreptatea.
* . * -.‘r’

A trăi înseamnă a-ţi suporta destinul şi.a-ţi croi soarta.
' *

Moartea eternizează viaţa.
- - , ' *

Istoria seamănă cu transcendenţa prin adevărurile ei. Adevărurile 
sunt comune amândurora. - ,

*

Iubirea este pornirea vieţii ,,în direcţia in f in itu lu iN u m a i în 
această „direcţie"  se poate împlini destinul. Căciî mplinirea destinului 
cere atâta iubire, încât şi moartea se schimbă în viaţă.



A fi tânăr înseamnă a nu greşi în Istorie. Adică, a-i trăi ade
vărurile.

*

Melancolia e culoarea sfârşitului. „ ■ • .

*

Sunt oameni cari doresc atât de m ult să moară-încât pentru ei 
şi moartea e o banalitate .

*
*

Suferinţa e maximum de viaţă şi de moarte, Ea trece şi peste 
marginile durerii şi peste marginile plăcerii.

' *
Mărturisirea e o autobiografie prin care povesteşti lui Dmunezeu 

câtă moarte este în tine, în timp ce tu mai trăeşti.

I. : . *  .

A suferi înseamnă a lăsa lumea să trăiască cu viaţa ta.
*

Viaţa este o perfecţiune de iubire. Deaceea, numai prin iubire se 
poale păstra perfecţiunea vieţii.

*

Istoria se naşte în măsura în care creşte în noi, egal, şi natura 
şi transcendenţa.

Eşti trist numai când te simţi străin de tine însuţi.
*

Sunt momente de atâta tristeţe încât te întrebi dacă mai eşti, sau 
numai ai fost■

*

Numai prin inimă putem face uşoară viaţa sufletului. Inima nu - 
oboseşte sufletul.

Ştiinţa e modul de a explica viaţa prin lume; religia e modul de 
a explica lumea prin viaţă.

*

Iubirea şi suferinţa sunt dimensiunile vieţii în suflet.
*. .

Suferinţa e o iubire în care realitatea vieţii ne împiedecă să mai 
visăm.

*

Poate să fie viaţa numai un somn al morţii? Atunci noi nu putem 
fi decât visul ei.

*

In  moarte cresc toate tainele vieţii. In viaţă mor toate evidenţeel 
morţii.

*

Viaţa se desmărgineşte în iubire; moartea în suferinţă.
*

Suferinţa vindecă, erorile vieţii; iubirea vindecă lipsurile lumii.

H O T A R U L  13
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x

Moartea e un adevăr, când prin ea mergem spre transcendentă; 
viafa e o greşală, când prin ea rămânem în lume.

Fericirea e: o viată-numai iubire, şi o iubire-numai v iată . . .

* j

Viata n’are sfârşit. Ce fel de trăire ar putea fi capătul vieţii ? . . .

Suferinfa vine din începutul vieţii; iar iubirea — din nesfârşitul ei...
' . ... *

Viata, numai prin suferinţă seamănă morţii; iar moartea, numai,
prin iubire seamănă vieţii.

• : *

De Dumnezeu, şi viafa şi moartea, şi iubirea şi suferinţa sunt la 
fel de aproape. Deaceea, omul dacă e aproape de Dumnezeu în una, 
e şi în celelalte.

*

Dumnezeu e aproape de tot ce a creat El. Numai de rău, pe cave 
l-a creat omui, e departe. Dar tot ce crează omul şi 'aşează în ce a 
creat Dumnezeu, Dumnezeu primeşte să fie aproape de El.

Răul nu poate fi aproape de Dumnezeu, fiindcă e contra Lui.
*

Iubirea e modul de a fi al vieţii- Viata vine de dincolo de ea — 
ca şi iubirea-- 
•' ‘ ' * *

Când suferi toată suferinţa pe care ţi-o dă lumea, ea nu-ţi mai 
poate da decât iubire.'

. *

Mândria măreşte neantul. Mumai umilinţa sporeşte existenta.
*

Umilinţa e conştiinţa de sine a iubirii, iar iubirea e intimitatea 
noastră cu viata.

*

Suferinţa e viată ,,molipsită" de moarte.

*

Iubirea este o înălţare a inim ii pânăă la nivelul vieţii; suferinţa 
este o coborâre a vieţii până la nivelul inimii.

* N

Visul este uşurinţa sufletului cu care suportă greutatea vieţii.

Ght Moţiu.
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M'AFUND IN IERBURI

M ’afund în ierburi şi uitare 

C a  un prelung, uşor, final.

P e  muniii suri, în depărtare;

S e  p leacă cerul de  opal.

C ad  frunzele în văi, pe ape  —

Şi ore le-s  mai triste azi.

O  mână ’ntârzie p e  clape 

C u  sgomotul desprins din brazi.

Bătăi din aripi tot mai rare,

C u  anii mei se  pierd în van;

C e  toamnă va mai tre ce  oare  

P e  drumu-acesta transilvan?

 ̂ DIMITRIE D A N C IU
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DREPTATEA
t Legendă o rig ina lă

Departe, într’una. din ţările dela răsărit trăia, un împărat puternic 

şi bogat. Lanurile roditoare îi vărsară rodul cu dărnicie şi grânarele împă

răteşti se umplură cu vârî şi îndesat. Din minele de aur şi argint zi şi 

noapte scoteau metalul preţios şi vistieria împărătească aproape se surpa 

sub povara banilor, juvaerelor şi obiectelor de aur. Pe izlaze păşteau 

mii de turme de vite, morile măcinau îără întrerupere, iar galerele şi 

navele duceau în ţări îndepărtate prisosul de aromate, fructe, vinuri 

şi bucate. ' • v

împăratul, carele o viaţă de om cârmuise cu înţelepciune, îmbătrâ

nise foarte. Se hotărî să predeie stăpânirea celor trei fii ai săi, împărţind 

intre ei domnia. In acest scop adunase toţi cărturarii imperiului, bătrânii 

poporului, cei şapte sfetnici supremi, conducătorii armatei şi căpeteniile 

poporului.

La urmă chemă şi cei trei fii ai săi. Cel mai mare se înfăţişă îna

intea împăratului îmbrăcat în aur. Pe cap îi strălucea coif de aur; 

pe piept purta armură de zale aurite, iar de cingătoarea împodobită cu 

nestemate, atârna o sabie în teacă de aur.

Împăratul privea cu mândrie fiul său voinic şi zise:

— Vreau să odihnesc şi iată vă predau voauă stăpânirea. Ca cel 

mai în vârstă ai dreptul să alegi: care parte rţi doreşti din domnie?

Feciorul mai mare apucă semeţ mânerul săbiei zicând:

— Arma q puterea! Incredinţează-mi oştirile! Eu voiu învinge vrăş

maşul şi voiu subjuga noroadele.

împăratul clătină din cap:

—  Aşa să fie.
Feciorul mai mare se retrase şi în faţa împăratului păşi cel mijlociu. 

El purta mantia cu trenă a cărturarilor, Ia gât îi atârna lanţ de aur şi’n 

degete sclipeau inele de sigilat. In mănă ţinea un sul de hârtii şi zicea:

— P.uterea zace în ştiinţă. Eu am să conving vrăşmaşul şi voiu 

lumina şi înălţa popoarele. In fruntea seminţiilor voiu denumi filozofi şi 

învăţaţi.

împăratul îşi înclină capul:
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— Fie-ţi ţie după dorinţa ta.

Atunci se ivi cel mai tânăr fiu în faţa împăratului. Era desculţ, 

îmbrăcat în mantiie de păr cu glugă şi avea mâinile goale. îşi ridica 

privirea curată spre împărat şi zise:

— Dreptatea este puterea şi ea trebue să stăpânească lumea!

împăratul privi la cel mai mic şi cel mai drag fiu al său, suleget

şi svelt, ca un cerb tânăr, cu obrajii de lapte şi ochi lucitori.

— Adevăr ai grăit fiul meu, fiindcă dreptatea este stăpâna lumei. 

Iar tu cum vrei să o slujeşti ?

Ochii fiului de împărat străluceau, caşicum lumânări nevăzute s’ar 

fi aprins în ei:

— Aşa, că întâiu am să o caut.

i Faţa bătrânului împărat se întunecă:

1 — Fiul meu, dreptatea sălăşlueşte în noi înşine. Caut-o în sufletul 

tău şi o vei afla.

Fiul de împărat clătină din cap:

— In mine sălăşlueşte numai dorul dreptăţii. Eu nu "văd dreptatea 

nicăiri, cu toate că undeva trebue să fie o dreptate unică şi neştirbită 

pe care toţi să o simtă şi cunoască de adevărată şi care tuturora le 

măsoară la fel. Dreptatea e frumoasă ca trandafirul înflorit în zori; 

curată, ca lebeda inotând pe Iac; lucitoare ca aurul, uşoară ca fulgul de 

zăpadă şi tare ca stânca. Dreptatea trăeşte; ea pluteşte între cer şi 

pământ şi sboară deasupra lumii pe căleasca aurită a soarelui. Ea este 

mângâierea lumii, pe ea o cheamă noroadele tânguind şi o aşteaptă

Jmplorând. Odată se va coborî între noi, ca să lumineze cărările noastre. 

Şi noi vom auzi şi vom înţelege cuvântul ei de foc. Şi ea va domn} 

atunci întru noi şi peste noi până în veacul veacurilor!

Bătrânul împărat îşi împreună mâinile tremurânde:

— Spune-ne tu dar:‘ în ce stă dreptatea?

Fiul de împărat privi spre bolta albastră a cerului:

— Nu ştiu. Dreptatea are acum o sută de feţe şi pe fiecare om îl 

priveşte cu alţi ochi. Eu însă vreau să o caut pe aceia una, adevărată 

şi nemuritoare şi sunt sigur, că am s’o găsesc şi s’o cunosc. Şi sufletul 

meu nu se va linişti şi nici trupul meu nu se va odihni, paM  când n’am 

văzut-o faţă’n faţă. Iar când voiu vedea, că porneşte pe drumul mântuirii

— fiindcă dreptatea are să mântuiască lumea — atunci voiu îngenunchia 

umilit în faţa ei şi numai atunci îmi voiu pleca capul obosit spre odihnă.

Din ochii bătrânului împărat curgeau lacrimi grele în barba-i căruntă:

— Nu lăpăda puterea fiul meu şi nu rătăci pe cărările visurilor, că 

te pierzi pe tine. ,

Fiul împăratului privi cu ochi înflăcăraţi spre tatăl său:

— Sufletul meu e sătul de strălucirile deşarte, de linguşirile min-
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cinoase şi de toate acele plăceri, ce ni-le dăruieşte averea şi puterea. 

Mi-e sete de dreptate şi simţesc, că’n calea ei am să mă regăsesc. .

Ingenunchie în fata tronului împărătesc şi bătrânul împărat în semn 

de binecuvântare îşi aşeza mâinile pe capul cu plete bălaie. Şi văzu por

nind la drum cel mai iubit fiu .al său.

Fratele cu armura de aur se întoarse trufaş de către el, iar cel cu 

toga de mătase privea cu milă în urma lui. Sfetnicii, bătrânii poporului, 

conducătorii oastei, cărturarii şi căpeteniile triburilor îi făcură drum 

printre ei.

Fiul împăratului părăsi curtea împărătească cu mâinile goale şi porni 

să caute dreptatea. Merse, merse prin munţi şi prin văi, pe poteci nestră

bătute, pe. drumuri neumblate, prin codrii sălbatici şi pustiuri nepătrunse, 

ocolind oraşele şi satele şi peste şapte ori şapte, zile ajunse la hotarul 

ţării răsăritene.

:Acum umbla pe pământ străin, printre popoare streine, unde nimeni 

nu-1 cunoştea. Se învăluia printre cei umili şi le asculta toate plânsorile. 

Purta pe umerii săi lectica şi poverile bogaţilor. Ajutora pe cel sărac, 

să-şi zidească coliba şi căra piatră la zidirea palatelor. Ara pământul 

văduvei sărace şi plivea grădina guvernatorului.

• Luni dearândul pribegea cu păstorii şi se nutrea cu fructe sălbatice 

alături de vite. Apoi învăluindu-se printre slugii bogaţilor intinse mesele 

pe seama nobililor. Coborî în adâncul galerelor printre răufăcătorii fere

caţi în lanţuri, iar altădată sufla în goarnă de argint sunet de glorie îna

intea carului triumfal al luptătorului victorios.

La serbări mari el ridica trena cărturarilor, iar mantia sa o aşternu 

pe umerii sclavului aproape gol, legat cu lanţul de cămila stăpânului său. 

La ospeţele îmbelşugaţilor servea vinurile amestecate cu prafuri ameţi- 

ţoare şi cânta din liră, iar el mânca rădăcini de drobiţă, fiindcă pâinea 

şi-o împărţea celor lipsiţi. Stătea de vorbă cu cei nevoiaşi şi asculta vor

bele cele mai neghioabe; apoi se aşeza în pulberea drumului, Ia picioarele 

filozofilor şi învăţătorilor polemizătorî, ca să înveţe din cuvântările lor.

Stătea de pază la vistieria bogaţilor şi scotea pietri din mine ală

turea sclavilor. Se oprea la scările casei de judecată, să asculte sentin

ţele proceselor, apoi cu slugii învârtea moara şi amesteca doctoriile apo- 

tecarului. Muncea prin cărămidării, unde cunoscuse biciul păzitorilor de 

sclavi; purta armele vânătorilor împărăteşti şi se ghemuia la scările tem

plelor, printre cerşitori.

Ajuta aurarului.să toarne idoli de metal şi în sinagoge se aşeza 

printre săracii dela picioarele bogaţilor, ascultând tălmăcirea legilor. Dur- 

mea pe covoare moi în casa negustoruluiodihnea prin corturile vânăto

rilor şi se vârea în mormintele săpate în stânci printre epileptici şi schilozi. 

Cu ceata credincioşilor ce-şi ispăşau păcatele se duse în pustiu în întimpi-
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narea profetului, iar în circul din Roma se învăluia printre gloatele proş- 

ternute la picioarele imperatorilor. Slujise unui comandant de oaste şi 

împreună stăpânului său temut îl cunoşteau arcaşii şi călăraşii oştirei. 

In slujba arhiereului cetise cărţile scrise cu cerneală, iar în slujba vrăji

torilor cunoscuse toate tainele magiei şi scamatoriei.

Cu spălătorii de rufe spăla rufele în lac şi în slujba vameşului culese 

vamă. Căra saci prin porturi şi cu corăbiile romane ajunse până la ţara 

insulelor din marea de nord, unde locuiau uriaşii cu părul aramiu împletit 

în smoc, a căror femei se luptau în răsboi alături bărbaţilor.

Şi ajunse în ţara faraonilor, iar apoi rătăci printre triburile răsboi- 

nice, pribegitoare prin deşert. Străbătu oraşele romane cu palate de mar

moră şi luase parte la serbările idololatrice ale popoarelor păgâne din 

pustiuri. Asculta întrecerea cântăreţilor în Grecia şi călătorea în spatele 

cămilelor cu negustorii dela răsărit.

j In hoinăritul anilor îndelungaţi, se întâlni cu mulţi neghiobi împo

dobiţi în hlamida înţelepţilor, şi cu filozofi sgriburând în sdrenţe. Cunos

cuse, escroci îmbuibaţi în bunuri pământeşti şi profeţi înfometaţi; netreb

nici înconjuraţi de admiratori şi creatori osândiţi la nelucrare; risipitori 

sărbătoriţi şi muncitori dispreţuiţi. Vedea că cel tare lovea în cel ma^ 

slab, şiretul păcăleşte pe cel blând şi asupra drepţilor triumfează răutatea.

Cunoscuse în drumul său toate slăbiciunile omeneşti şi adeseori se 

întreba chinuit de nedumerire: unde e dreptatea, care toate le împacă 

şi toate le lecuieşte ? Şi milioane de suflete îndurerate şi milioane de 

guri hulitoare repetau în cor: unde e dreptatea?

El însă şi mai departe căuta dreptatea, neobosit, cu sete şi fără 

desnădejduire. In drumul său întreba adese de oameni: unde se află 

dreptatea? Legislatorul lovi cu pumnul într’o carte veche, mucegăită şi 

zise, că ’ntrânsa zace dreptatea, iar cel ce o caută aiurea, este nebun.

Cei dela stăpânire ziseră, că aşa este bine, cum este. La ce bun 

schimbarea ordinei de pân’acum? Negustorul îi râse în faţă; scamatorul 

îl numea visător, iar un filozof îi răspunse, că la ce bun cauţi ceeace 

nu este? Numai în inimile celor săraci, umili şi dispreţuiţi mai ardea 

dorinţa ascunsă, şi aşteptarea plină de nădejde în dreptatea mântuitoare-

Intr’acestea obrajii fragezi ai fiului de împărat se ofiliră şi fruntea 

netedă de odinioară era strătăiată cu sute de brazde. Părul bălai şi barba 

lungă era ninsă de vreme. Umerii i-se îngârboviseră şi mâna-i tremurândă 

se răzima de un toiag noduros. Dar în ochi-i adânc căzuţi în orbite nu 

se stinseră flăcările vii şi în inima lui nu se potoli dorul şi setea pentru 

cunoaşterea dreptăţii.

Era atât de bătrân, de-şi uitase numărul anilor. Totuş pricepea toate 

daraverile omeneşti. Privea prin ochi în inimi, şi afla cele mai tăinuite 

gânduri. El înţelegea lucruri miraculoase, despre cari nimeni nu ştia.
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Vedea, că oamenii sunt urmăriţi de faptele lor bune ca de o ceaţă aurie 
nevăzută, care-i ocroteşte şi-i ajutoră în toate afacerile lor. Iar gândurile 
vorbele şi faptele rele ii învălue în nour. negru şi nevăzut, apăsând asu
pra lor ca ;o ceaţă năbuşitoare urmărindu-i şi lovindu-i în măsura fără
delegilor lor.

In ochii săi paşii omeneşti se colorau. Pasul mamelor devotate era 
albastru, ca floarea inului. Urmele copiilor şi tinerilor nevinovaţi erau 
trandafirii, ca floarea mărului şi ca aurora dimineţii. Al cărturarilor erau 
adânc albaştrii ca apa mării: al muncitorilor verzi ca sânul naturii şi 
bruni ca pământul. Al artiştilor jucau in mii de culori, ca roua în poti
rele florilor. Al trândavilor aveau culoarea searbădă a cenuşei sterpe. Al 
pismuitorilor şi răsbunătorilor erau galbene ca pucioasa. Al jalnicilor vio
lete ca ametistul. Al luptătorilor şi ucigaşilor roşii ca sângele. Al fă-, 
ţarnicilor ruginii, iar al răufăcătorilor negre ca doliul şi jalea.

Dar nici odată şi nicăiri n’a văzut urme albe. El ştia, că numai 
calea dreptăţii poate fi albă şi că in acela zace izvorul dreptăţii mân
tuitoare de veci, ai cui paşi sunt mai albi ca zăpada, mai curaţi ca 
floarea crinului şi mai luminoase ca nourul încununat de razele soarelui.

Era foarte bătrân şi foarte obosit, când în drumul rătăcitor ajunse 
din nou în provinciiie răsăritene ale puternicei împărăţii romane. Din 
drumuri îndepărtate îl aduse o corabie peste mare, în portul dela Tirus. 
Şi când din Fenicia trecuse in Galileia, se cutremura. Pe pământ — ne
călcate de alţi mii de paşi şi neacoperite de pulbere — zări urme mai 
albe ca zăpada, şi ca aripile porumbeilor şi mai curate ca apa părâului 
lucind in razele soarelui. _

Deasupra urmelor albe tremura lumină arginţie, mai blândă lucitoa
re ca ochii stelelor.

Bătrânul drumeţ scăpă toiagul din mâini, se proşternu la pământ şi 
apleca fruntea umilă deasupra urmelor albe. Apoi îşi ridică faţa inundată 
de lacrimi şi porni în urma paşilor albi. Iar urmele acelor paşi luminau 
prin iarbă, pe nisip, pe stâncă, prin lanuri, la malul apelor, pe coastă, 
prin văi, pe căile satelor şi ale oraşelor şi pe lespedele sinagogelor. Prin 
Nazaret aceşti paşi albi şi luminoşi arâtau urme de copil mic.

Bătrânul drumeţ străbătu oraşele Galileii cătunele Samariei deşer 
turile pietroase din Perea, şi la urmă ajunse in Iudeia. Insă atunci ştia, 
că urmele albe arătau calea bunătăţii, înţelepciunii şi a îndurării. In acest 
drum întâlnise cei împăcaţi în suflet, cei mânsăiaţi, cei plini de nădejde, 
cei vindecaţi, cei credincioşi şi cei fericiţi. Auzea binecuvântările şi su
netele osanalelor; vedea cum se înalţă cei subjugaţi, cum se desleagă 
cătuşele sufletelor, cum se veselesc umilii cerşitori, mai bogaţi in suflete 
ca regii. Şi cu trupul tot mai slăbit, dar în suflet cu credinţă tot mai 
tare străbătea cărările Aceluia, carele însuşi era Dreptatea.

La sărbătorile Paştilor ajunse în Ierusalim. Oraşul sgomotos de al
tădată, acum se părea părăsit, ca şi coşul gol al albinelor. Deasupra ca
selor şfc’ngrămădeau nouri prevestitori de furtună şi templul de pe mun
tele Morea era acoperit de umbră neagră, ca o velinţă grea de doliu. 
Arborii gemeau, din flori se scurgeau lacrimi de rouă şi paserile cerului 
cădeau din văzduh cu aripile frânte. Intre cer şi pământ fulgera fiorul 

, groazei şi plutea bocetul durerii. - .
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Bătrânul drumeţ cu inima îngreunată străbatea căile oraşului amuţit 
şi încurând descoperi urmele paşilor albi în templu, în faţa casei arhie
reşti şi pe scările casei de judecată, Urmele albe şi lucitoare de aici îl 
duceau pe drumul, ce eşind din oraş, străbătea zidul de către apus, şer
puind spre ţinutul dintre turnurile Hippikus şi Psefina. .

Bătrânul înainta cu capul plecat, cu ochii aţintiţi asupra urmelor albe 
şi numai cu greu îşi târea corpul obosit pe cărarea pietroasă, ce ducea 
în sus. Dealungul cărării şerpuitoare ici-colea bătea albeaţa câte unei 

scăfârlii.

Bătrânul se opri aproape de vârî. Urmele albe se sîârşiau la picioa
rele unei bârne groase de lemn. Drumeţul îşi ridică ochii. In faţa lui se 
înălţa o cruce grea de stejar, iar pe cruce era răstignit Acela, din a 
Cărui trup sângerând şi cap încununat cu spini izvorea lumina albă, 

strălucitoare.

La dreapta şi stânga crucii din mijloc stăteau alte două cruci învă- 
luitejn umbre, iar aproape câţiva soldaţi romani, se răzimau de suliţile lor.

La picioarele crucii din mijloc îngenunchea o femeie tânără cu faţa 
acoperită de păru-i lung, auriu. Aproape de cruce printre câţiva bărbaţi 
desculţi şi sărăcăcioşi, doauă femei sprijineau una a treia mai înaintată 
în vârstă pe faţa căreia se vedea durere sfâşietoare. .

Drumeţul aruncă toiagul la pământ, înălţându-şi braţele către Cel 
răstignit. Din inima lui sbuciumată se rupse urletul desnădâjduirii.

— Vai vouă! Ce aţi făcut acestui Drept ? Voi aţi răstignit Dreptatea, 
carele era Iubirea, iar în iubire se cuprindea Dreptatea! Şi acum pier- 
zându-L pe El, v ’aţi pierdut pe voi! Vai vouă popoarele lumii !

Căzu la picioarele crucii, aţintindu-şi ochii secaţi de lacrimi asupra 
Celui răstignit. Şi rămase acolo aşa în nemişcare, până când o ceată 
mică veni şi luând trupul scump de pe cruce, îl înfăşurară în giulgiuri 
şi îl duse la locul de înmormântare, în mormântul nou. BătrânuLse târî 
în urma cetei şi se aşeză pe o bucată de stâncă din apropierea mormân
tului. Şi aşa stătu acolo până a treia zi, cu capul plecat, cu mâinile împreu
nate fără nici un semn de viaţă.

A treia zi în zori, pământul se cutremura sub picioarele lui, iar sol
daţii paznici dinaintea mormântului, căzură la pământ şi se făcură ca 
morţii. Piatra ce acoperea mormântul, zăcea răsturnată la pământ şi din 
mormânt se răspândea lumină albă.

Bătrânul cu cele din urmă încordări se târî până la gura mormân
tului. In mijlocul mormântului stătea Cel răstignit înconjurat de lumină 
albă şi privind spre cer.

Bătrânul îşi întinse braţele spre El, apoi privi soldaţii, cari zăceau , 
ca morţi la pământ şi strigă plin de fericire:
- — Dreptatea n’a murit, căci iată a înviat!

îşi mai ridică odată privirea spre vedenia strălucitoare, apoi îşi culcă 
capul cărunt la pământ şi închizându-şi ochii obosiţi, adormi pe veci, 
blând şi liniştit, cum adoarme copilul la sânul mamei sale.

Augusta C. Rubenescu



H O T A R U L

:ca rimată
Se împlineşte-acum, acum un an 

, Din ziu'a’n care eu — adică Pan —

N ’am mai venit cu Cronică rimată J...

Nu că mi-a fost doar, muza concentrată.

Sau eu am fost pe-o zonă militară 

Plimbându-mă cu... arma subţioară!

Sau n'am avut vre-un subiect ales!--.

Nimic, ci pur şi simplu-am înţeles,

Bă în oraşu'n care Turic scrie 

Şi Brutuşii „ comit” ... filozofie,

O glumă, încrustată în revistă,

Se va preface îrtr’o glumă tristă!

. In  schimb, iot timpul eu m ’am delectat 

Cu sfaturile ce ,’Ştirea“-a publicat:

M’am amuzat, privind la primărie,

Unde primar, e unul pe hârtie 

' Şi altul, pentru cei ce înţeleg,

Că R. Bejan, când e... e{ este’ntreg!

Dece revin acum !?. . . .  Pentruc’afară 

Aud acord uşor de primăvară 

Şi văd, cu ochii minţii, cum pe văi 

Nu mai răsună glasul de flăcăi,

Căci, dacă eu, un an fusei hoinar,

E i stau, de-atunci, tot timpul la hotar!

Dece re v in !? .. . Păi, toţi făcu la fel!

Coţoiu, că-i R. Roţoiu, veni şi el 

Şi încă c e ! .. . Şi câţi o să rev in ă !... 

Pentru’un dărab d'e pită şi slănină,

Câte nu face om u l... dar, răbdare

Şi-o să vedem cum tot ce-i mic, e m a re !...

O să vedeţi pe Vulpe pretendent:

Primar, prefect, ba,chiar şi rezident!

Pe domnul X o să-l vedem ministru- 

, Să tot ce-i azi soldat, va fi vagmistru!

Dar, să vorbim de primăvara, care 

Plesneşte de atâta nerăbdare, •
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Şi intre şi’n oraşe, că, la ţară 

Decând adastă oameni pe-aîară! 

Presimt că’n Micalaca, sau în Gai, 

Se pregăteşte acuma un alai,

Cu care va sosi caldul April,

Cu părul blond, cu zâmbet de copil, 

Şi, va descinde, în Arad, la centru 

In  dreptul p r im ăr ie i!... Asta pentru 

A  mulţumi edililor frumos.

Că n’au lăsat să pice-Aradul jos;

Ba chiar din contră-aşa l-au ridicat, 

Că străzile-s crăpate’n lung şi’n lat 

Şi, că pe unele e-atât noroi,

Că stau în loc, chiar carele cu boi! 

Şi-apoi, copilul ăsta înflori1:,

Va vizita, în fine, nesmintit 

Pe marele Mărcuş, să-i mulţumească 

Cât tine el la ţara românească! 

(Poate nu ştiţi, că de, la înzestrare, 

Mărcuş subscrise.... România Mare !)

S ’a împlinit, după cum ştiţi, un an 

Decând pela „Hotarul“ n ’a dat Pan,

Nu pentrucă-i fu muza concentrată.

Sau el văzu ,,zonă“ fortificată;

Ci penturcă, decând c u . . .  străjeria, 

Alecu’ncredinţindu-şi. . .  meseria 

Lui A. Crişan,

Rugatu-l-a pe Pan

Să ţină iar, de vorbă, cetitorii,

Cum zgomotu-i ţinut,'de scocul morii;

Să uite pentr’o clipă-aşa, măcar 

Ce de un an, se’ntâmplă la hotar 

Şi să le spună că, de-o fi să vie 

Alt uragan, spre-a noastră Românie,

Să fie liniştiţi, căci scris stă’n lege 

Că-atât, cât vom avea un mare Rege, 

Hotarele moşiei româneşti 

Se vor preface’n nou Mărăşeşti!

Pan
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CRONICA LITERARĂ
Ionel Teodoreana: P  fă  vale Baba.

Editura „Cartea Românească*1.

Literatura dlui Ionel Teodoreanu poate fi etichetată astfel: Produs 

original, marcă g a r a n t a t ă şi nimeni uu se va putea plânge, că această 

formulă nu cuprinde cel mai autentic adevăr.

Căci, oricât s’ar strădui dsa. să evadeze din „sentimentalism" nu 

va putea, acest sentimentalism devenind o „manieră", ca mai târziu să 

se prefacă în „atmosferă teodoreana1-. Ionel Teodoreanu, fără eroii prea 

bine cunoscuţi, cari primesc doar în fiecare nou roman o altă onomas-' 

tică, n’ar mai fi Ionel Teodoreanu. cel mai cetit autor din ţara românească.

Născut în „Uliţa copilăriei", pentru a creşte în „Medeleni". Ionel 

Teodoreanu a continuat a se împrăştia „acelaş", în tot ce-a scris, dela 

decretarea dsale drept un mare scriitor. Cea mai bună dovadă este 

acea minunată carte „In casa bunicilor" în paginile căreia revine atmos

feră celor două volume amintite mai sus, şi anume în tot ce au ele 

mai bun.

încercarea lui Ibrăileanu de-a-1 face să evadeze dintr’o lume „prea 

a lui", n’a reuşit şi experienţa cu „Arca lui Noe", rămâne numai în do

meniul experienţei. Eroii dlui Teodoreanu prea îl obsedează, pentru a 

putea renunţa la ei şi atunci când vrea s’o facă, vedem că Olguţa de

vine Loreley, ca în ultimul roman să se cheme numai Doamna; Dănuţ 

rămâne tot Dănuţ, chiar când se transpune în Fata din Zlataust, iar în 

Prăvale Baba, revine tot la un diminutiv — Fănus — şi dacă Fănuţă ar 

fi fost lăsat să crească în deplină libertate, ar fi devenit Ilie.

Eroul principal din ultimul roman al dlui Teodoreanu se aseamănă 

atât la nume, cât şi la viaţa trăită, cu unul dintre marii noştri pictori; 

cu acel Ştefan Luchian, mort tot atât de tragic, la mănăstirea Brebu« 

cum moare Ştefan Damaschin în râpa din Prăvale Baba. E o simplă con

statare memorială, care însă nu ridică şi nici nu ştirbeşte valoarea ro

manului. — Faptul care ar influenţa într’o oarecare măsură valoarea ul

timului volum al dlui Ionel Teodoreanu, ar fi poate, finalul aproape iden

tic al lui Prăvale Baba, cu „Menuet“-ul dlui Vlădescu. Cetitorii îşi amin

tesc desigur de nişte scrisori, cari şi’ntr’o carte ca şi în ceilaltă, urmă



H O T A R U L 25

resc acelaş scop. — Departe de noi gândul ca să-l acuzăm pe d. Teodo- 

reanu de plagiat, când îi cunoaştem bogăţia resurselor anecdoticului. E 

doar vina memorie noastre şi-i regretăm notaţia.

Şi-acum, trecând la analizarea ultimei opere a dlui Ionel Teodoreanu, 

nu vom avea prea multe de spus. Etichetarea cu „produs original, marcă 

garantată1* ne scuteşte de rezumarea subiectului, care în fond este un 

simplu fapt divers, din care măestria lui Ionel Teodoreanu a reuşit să 

creeze un roman „factură cunoscută*1, cu remarcabile pagini de lirism, 

specific acestui răsfăţat autor. Reţinem în special paginile dela începutul 

cărţii şi anume până când Fănuţă este decretat pârcălab peste copii din 

Prăvale Baba. — Din momentul în care Fănuţă creşte Ştefan Damaschin, 

profesorul de desen, fugit din ţară, pentru a ajunge, la Paris, mare pic- 

tor; emoţia artistică scade, rămânând numai emoţia provocată de liris

mul stilului, — coloana vertebrală a întregei opere teodorene.

Este vorba de acel lirism, stors până la leşin risipit în descrieri 

menite să creeze acea atmosferă teodoreană, care-i rămâne numai dsale., 

fără putinţa unor eventuale măsluiri de către vreun alt autor.

Mulţumită acestei maniere, prea personale, Ionel Teodoreanu reu

şeşte să ne dea o mulţime de idei estetice, fără a putea să ne dea şi 

„emoţia estetică** la aceiaşi valoare. Rămânând în atmosfera teodoreană, 

acest minunat stilist al formei n’a putut creia în miile de pagini scrise 

niciun erou teodorian, aşa după cum a reuşit să creeze atmosfera, care-i 

poartă numele. — Dacă Ionel Teodoreanu şi-ar adânci puterea creaţiei 

şi în adâncul „omenescului**, pe care atât de bine l-a conturat la supra

faţă, am putea aştepta dela dsa. marele roman după care tânjim, ori- 

decâte ori îi luăm o carte nouă în mână.

Ioachim Botez: însemnările unui belfer. .
Editura „Fundaţiilor Regale**.

D. Ioachim Botez şi-a publicat recent cel de-al doilea volum de 

«însemnări», cari dacă nu se pot încadra în niciun fel de gen literar, nu 

înseamnă că în cuprinsul lor autorul n’a făcut literatură. — Şi, dacă 

primul volum putea îi răftuit în rândul volumelor de «schiţe şi nuvele», 

cel de-al doilea rămâne suspendat între un astîel de gen şi acela al sa

tirei; căci orice s’ar spune d. Ioachim Botez este un fin observator al 

situaţiilor, şi spre părerea noastră de rău, a celor cu pronunţată defor

mare faţă de ceeace am putea numi normal.

Din această cauză dsa stilizează anectoticul, voit caricatural, me

todă care — la prima vedere — ar putea îi socotită ca o scădere a va

lorii literare; când în fond nu este aşa. ,— Vinovat este numai ochiul 

minţii acestui scriitor, care întrebuinţează caricatura chiar când este



t

vorba de descrierea naturei. Exemplele inundă la mai fiecare pagină, 

pentru a Ie mai aminti aici:

Mai este vinovat de acelaş fapt, însăşi stilul autorului; stil pe care 

dsa îl stăpâneşte în cel mai înalt grad şi al cărui parfum îţi aminteşte 

de paginile unui C. Hogaş, minus bunătatea acestuia faţă de oameni ca 

şi faţă de natură. «însemnările unui belfer», volumul II, oricât ar fi cri

ticate de anumiţi oameni ai condeiului, rămân o tristă documentare a 

unor vremuri, cari au fost şi pe cari autorul le caricaturizează la maxi

mum. tocmai pentru a le opri să se dezvolte şi în viitor.

Dimiirie Danciu t „Solitudini"  — versuri.
- Edit. «Lanuri» Mediaş.

Pe tânărul poet Dimitrie Danciu, l-am urmărit în mai toate publi

caţiile ardelene şi în toate rândurile l-am întâlnit acelaş: îndrăgostit de 

natură. Fără a se ridica la potenţa unor realizări definitive, dsa. crede 

că-i mai bine să rămână cât mai aproape de poezia adecuată sufletului 

şi nu greşeşte. Ferindu-se de, «manierismul» întrebuinţat de mulţimea 

poeţilor generaţiei-sale, Dimitrie Danciu reuşeşte să-şi versifice gândul, 

numai atunci când acest, gând îşi are izvoarele şi în adâncurile sufletu

lui. Apropiat de Ştefan Iosif, ca temperament poetic, Dimitrie Danciu 

nu va putea niciodată să devină altceva decât ceeace este: un poet 

veritabil.

Desprindem această convingere, din eleganta plachetă de versuri, 

întitulată destul de potrivit «Solitudini», poetul iubind singurătatea, în 

largul căreia întâlneşte adevărata inspiraţie.

Cu versuri ca acestea:

„ Amurg de purpură în care dorm lăstunii,

Cu şoapta frunzelor la căpătâi»
sau:

„Se pierd colinele'n aprinsă scăpătare,

Ca munţii sub ninsoarea grea a iernii'
(Amurg)

sau: . :
«Tăcută, ca o trecere de vânt, 
îm i cade floarea peste pleoap;, grea "

(S’apleacă alba creangă)
sau:

\ »Când pasările’n stolurit fără număr,

Vor coborî cu stelele, pe umăr",
‘ (Neştire)

tânărul poet sDimitrie Danciu va ajunge la realizări cât mai apropiate de 

poezia cea adevărată, pe care o poartă cu dsa. -în tot cuprinsul celor 48 

de pagini ale primului volum.

26 r H OT A R U L
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O altă dovadă a talentului acestui poet, o face această poezie, pe 

care nu ne putem opri de-a nu o reproduce în întregime:

A trecut prin holde fata de zăpadă 
Şi-au ieşit afară zorile i,’o vadă;

Dintre măguri nalte soarele i-a’utins 
Panglici de lumină pentru părul nins.

Spicele din lanuri nu s’au clătinat 
I i ştiau, pe senine, mersu’ngăndurat 

Vântul s’a oprit la marginea pădurii,

Să-i sărute — uzi de rouă — macii gurii.

Ca o apă cerul, s’a lăsat mai jos 

i Peste liniştea şi trupul mlădios.
Câmpul a'mbrăat veşminte-alese -
Pentru albe treceri de mirese.'

(A trecut prin holde lata)

Cu astfel de versuri, d. Dimitrie Danciu va reuşi cu toată siguranţa, 

să pătrunde în literatura românească, ocupând locul ce i se cuvine, fără 

întermedinl sau recomandaţia acelora, cari decretează în fiecare zi noui 

talente, ca după.un timp să nu mai auzim nimic şi să nu le mai vedem 

numele nici în reviste şi nici pe coperta cărţilor anunţate, să nu mai 

apară niciodată.

a. n.
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ÎNSEMNĂRI
Contribuţia lui

Orice acţiune întreprinsă pentru o a- 
propiere între români şi unguri, nu poate 

decât să ne mulţumească şi trebue să 

fim recunoscători acelora cari îşi dau 
contribuţia în largă măsură la stabili

rea unor legături, pe care le-am dori 

mai temeinice. Cea mai sigură cale de 
realizare a acestei apropieri, e aqea a 

literaturii^ji artei., Pentrucâ numai oa
menii de litere, cari trăesc în afara po
liticei semănătoare de ură şi neînţele

gere, sunt chemaţi să îndulcească ra

porturile între naţiuni. Dacă politica în

depărtează sufletele, apoi: literatura Ie 
apropie, le îace să trăiască la unison, 

întrucât ea e oglinda vieţii unei colec
tivităţi naţionale cu toate frământările, 

aspiraţiile, înălţările şi înfrângerile ei. 

Aşa fiind, se impune ca literatura să 

fie cunoscută reciproc, sigur prin tra
duceri de opere literare. Oamenii cu

Ora aceasta mă ’ntoarce îndărăt 
Lângă albele, frumoasele lumini 

Ale copilăriei peste care 

Se clatină pădurile de crini.

Peste ani trecând şi peste munţi 

Tot mai dese buciume străbat 
Şi cântece prin amintire vin 

Să caute efebul plecat.

Le aud cum trec peste păduri 

Tot chemând cu semnele ştiute 
Dar într’un frunziş se’nchide ’ncet 

; Destinul trist al păsării căzute.

Acesta a fost drumul: dela soarele 

Mergând alături cu piciorul drept 

Şi până la amurgul când ne ducem 

Cu palidă, stemă a lunii pe piept.

Ladisiau Găldi

asemenea preocupări sunt puţini. Ne 

gândim la cei câţiva scriitori români şi 

la mai puţini maghiari.

Dintre traducătorii maghiari,, se cu
vine să subliniem pe d. Ladisiau Găldi, 

docent la Facultatea de litere din Bu

dapesta, care a prezentat într’o bună 

traducere câteva poesii din: George Popa, 
Ion Pillat şi Nichifor Crainic, publicate în 

numărul de Crăciun al ziarului „Hirlap“ 
din Arad. Dar pe acest literat maghiar 
l-am’ întâlnit şi în revista „Convorbiri 

Literare" cu o preţioasă „Contribuţie la 
cunoaşterea romantismului românesc 

Străduinţa d. Ladisiau Gâldi de a face 
cunoscută literatura noastră în cercurile 

maghiare, merită deplină recunoştinţă.

Reproducem mai jos cele două texte 

ale poesiei „Lângă ora amintirii." de 

George Popa:

Most fordulunk a gyermekkor fehe'rlo 
Fânyeihez s e tiszta, lengeteg 

Fenyek felett szerte a mult mezdin 
Liliomerdok lassan rengenek.

Esztendokon e's Hegyeken keresztiil 

Mind surubben a kiirtok szava zug. 

Dalok szăllnak a szâllo evszakokkal 

Es keresik az ciment kisfiut.

Hallom, amint a mely erdb'kdn ăltal 

Dalok szăllnak es hangjuk ismerem 

S megis egy bozot rejtekebe zarul 
■ A lehullt madăr sorsa nesztelen.

A kelo naptol elindulni s menni 
'  Mindig elore: utunk ennyi volt,

S mikor a beteg alkonyathoz erunk, 

Melliinkre halvăny ermet tiiz a hold.

s
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Antologia 
lui Emil Giurgiuca

Circulă în mod frecvent — prin dife

rite reviste literare — svonul că s’a 
pregătit o antologie a poeţilor tineri 

ardeleni de către d. Emil Giurgiuca. 

Această antolngie, dealtfel, era s’o al
cătuiască d. George Popa alt poet arde

lean de talent, autorul volumului de 
poeme: Plecarea spre legendă, premiat 

de S. S. R. însă din motive de sănătate 

a fost nevoit s’o abandoneze, mulţu- 

mindu-se să dea la iveală numai un 
, studiu: Literatura ardeleană de azi pre

zentând în linii generale: poezia, proza, 

reviustica şi organizarea profesională 

a scriitorilor în decada 1930—1940.

Aşa fiind, antologia s’a înjghebat 

prin străduinţa dlui Giurgiuca şi după 
cât ştim s’a şi pus sub tipar în editura 

Fundaţiilor Regale, urmând să apară 
în acest an.

Instituţia Regală va binemerita re

cunoştinţa Ardealului literar, dar va fi 

întâmpinată şi cu un protest din par

tea poeţilor tineri înlăturaţi de autor.

Nu înţelegem după ce criteriu a fost 
întocmită antologia de faţă pentru că 

în ea sd" pot întâlni poeţi cari nu 

sunt ardeleni (N. Caranica, Dan Botta) 

şi poeţi cari nu mai sunt tineri (Teo

dor Murăşanu) astfel că nu există le

gătură între cuprinsul şi titlul antolo

giei. Mărturisim că nu suntem exclusi- 

vişti şi prin urmare acceptăm această 

comunitate poetică, însă ne miră faptul 

că o bună parte din poeţii reprezentativi 

ai Ardealului tânăr, după d. Emil Giur

giuca nu au precădere să intre în an

tologie.

Credem că nu s’ar putea vorbi de o 

asemenea antologie fără poeţii: Ion 

Th. Ilea, George Popa, V. Copilu-Chea- 

tră, ori Aurel Marin înpământenit în 

Ardeal. Dar celor amintiţi li s’ar mai 

putea alătura câţiva al căror nume 

nu-1 trecem deocamdată aici, de aceeaş 

valoare literara ca şi cei catalogaţi.

Ne face să bănuim că principiul de

selecţionare folosit de autor n’a fost 

altul decât acela al prieteniei. Opera 
a jucat un rol secundar.

D. Emil Giurgiuca şi-a adunat în 

mare parte amicii spre a-i prezenta 

lite aturii ca singurii exponenţi ai li
ricei ardelene de azi. Nu vizăm pe cei 
ce' sunt cu adevărat expresia poesiei 

tinere de-aici, cunoscuţi prea bine de 
iubitorii de literatură, ci pe ceilalţi cari 

au fost favorizaţi, figurând în an

tologie; deci nu poate fi vorba aici de 
imparţialitate aşa cum s’a putut vedea 

bunăoară la autorul antologiei poeţilor 

bucovineni.

De pe-acum putem să afirmăm — cu 
părere de rău — că antologia astfel , 

întocmită, nu este a poeţilor tineri ar

deleni ci pur şi simplu a lui Emil Giur

giuca şi la timpul ei. va fi contestată.

Şezători literare în Ardeal

Asociaţia scriitorilor români din Ar

deal, hotărând să-şi continue activitatea, 

după cum a fost stabilită în programul 

ei anterior, a început organizarea de 

şezători literare în oraşele ardelene. 
Fiind cunoscută munca pe care o de

pune d. Victor Papilian, preşedintele 

Asociaţiei pentru promovarea scrisului 
şi culturi de-aici, nu ne îndoim că re

zultatele vor fi cât se poate de satis
făcătoare.

Contribuţia sa şi a scriiiorilor din 

Ardeal, în acest scop, costitue un pre

ţios dar, ce se aduce, din când în 
când, societăţii româneşti din partea 

locului. Astfel, se realizează o apro
piere întoe scriitori şi publicul cititor, 

cu iubire de literatură şi frumos, aşa 

că asistăm la o contopire între lumea 
ireală a visătorilor, a iubitorilor de 

stele, de azur — şi lumea reală, a oa

menilor de rând.
Şi astăzi, mai mult ca întotdeauna

— se simte nevoia unor asemea şeză

tori literare, ştiind că ele sunt menite 

să aducă o destindere sufletească, să 

creeze un refugiu — atât de trebuin-
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cios «— din starea de nelinişte lăuntrică 
în care ne aîlăm dela un timp încoace, 

datorită evenimentelor europene.
întâia manifestare literară de acea

stă natură,, a avut loc' la Braşov, unde

— pe lângă scriitorii locali: Elisabeta 

Henţiu. V. Spiridonică, Victor Tudoran, 

I. Al. Bran-Lemeny, au mai participat 
dd: Victor Papilian, dela Cluj, Paul 

Constant, Ionel Neamtzu şi Licu Pop 

dela Sibiu.
Asemenea şezători, vor avea loc în 

cursul lunilor Aprilie şi Mai în oraşele: 

Mediaş, Sighişoara, Sibiu, Deva, Arad,

Convorbiri Literare, Ne în

dreptăm gândurile cit»adâncă admiraţie 

către bătrâna revistă literară, înteme

iată la Iaşi de Soc. „Junimea" pentru 

faptul că a găzduit cu largă înţelegere 

manifestările literare şi artistice de a- 

tunci şi a contribuit la creerea limbii şi 
literaturii româneşti, iar mai târziu a 

fost un îndreptar ideologic în „Prin
cipate “ Pin revista ,Convorbiri Literare," 

Titu Maiorescu şi ceilalţi „junimişti0 

pregăteau un destin nou tarilor româ

neşti.
După 70 ani de existentă, revista a- 

ceasta care a cunoscut epoci de glorie 
şi de tăcere profundă, a trecut în Fe

bruarie 1939, sub directa conducere a 

profesorului /. E. Torouţiu, membru al 
Academiei Române şi autor al acelor 

valoroase „Studii şi documente literare" 

care ne redau într’un mod strălucit au

tenticitatea trecutului nostru literar.

D. I. E. Toroutiu, şi-a apropiat un 
poet, pe Teodor Al. Munteanu şi un esseist 

pe Al Ionescu, spre a putea duce mai 
departe — cu deplină siguranţă — des-, 

tinul acestei publicaţii intrată în istorie.

Dragostea d. Torou{iu pentru scrisul de 

azi şi de ieri, este cunoscută tuturor 

din activitatea desfăşurată în acest sens,

Oradea, Tg. Mureş, etc., aranjate de 

scriitorii locali şi cu participarea celor 

din altă parte — cu posibilităţi de 

deplasare — având asentimentul Mini

sterului Propagandei Naţionale.

Ar trebui însă, ca acest Minister să 

sprijine cu mai multă înţelegere astfel 
de iniţiative — atât de preţioase — care 

spre a putea fi îndeplinite aşa cum se 

cuvine, mai cer pe lângă trudă — şi chel- 

tueli băneşti ce nu pot fi suportate de 
scriitori, întotdeauna săraci.

Dimitrie Danciu

S T E  ■ ~
şi deaceea, nu ne îndoim câtuşi de pu

ţin că nu va purta revista re acelaş 
făgaş, ca şi înaintaşii săi. Mărturie a 

credinţei de fată, este apariţia regulată 

a revistei în 1939 şi mai ales acel nu
măr monumental închinat marelui nos
tru poet Mihail Eminescu, apărut în a- 

proape 1000 pagini cu ocazia împlinirii 

a 50 ani dela moartea lui.
Dar, despre „Convorbiri Literare" se 

cuvine să ne mai ocupăm.

Symposion e o revistă de o e- 

leganţă şi sobrietate cum rar se poate 

întâlni la vreo publicaţie literară de azi. 
Intr’o ţinută academică, având imprimată 

nota neo-clasicismului, astfel că e sin

gura revistă în felul ei, continuă să apară 
bimestrial la Cluj. Revista Symposion 

a luat fiinţă datorită entuziasmului şi 
dragostei pentru frumos a unor tineri 

scriitori, constituind şi un cenaclu lite

rar cu acelaş nume. Ea s’a impus dela 

primul număr în lumea literelor româ
neşti.

Exemplarul ce recenzăm, (No. 6. Dec.) 

aduce un material variat şi preţios. îşi 

dau contribuţia următorii:

- N. Qăgescu: Planul corelativ al exis
tenţii şi valorii, Ştefan Bezdechi: Dialog 

despre arta între Omar, Euripide, Pla-

R E V

X
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ton, Socrate. Eugen A. Pora: Legea morţii 

ca factor de evoluţie, V. Copilu-Cheatră. 

întoarcerea lui Ţărâmpoc (o schiţă din 

viaţa Moţilor).
Versuri semnează: C. S. Andeno: Două 

poeme, Dimitrie Danciu: Să nu ne mai 

întoarcem privirile, Târriu în calme seri, 
Remeo Dăscălescu: Poemul visului, Gri- 

gore Poruţiu: Poeme traduse din lirica 

franceză.

La Interior Horia Stanca face o minu

ţioasă prezentare cărţilor: Dealul Per
jilor de G. M. Cancicov şi Prăvale- 

Baba de Ionel Teodoreanu. V. Copilii- 
Cheatră: Crucile Caudine epigrame de 

Ion Pena. Gheorghe Pavelescu: Trei 
tonferinţe de N. lorga.

In rest, numeroase însemnări scrise 

inteligent şi cu nerv de; Şt. Bezdechi, 

Ion Pescariu, V. Copilu-Cheatrâ, N. Gă- 
gescu, Gr. Poruţiu.

Familia anul VII. No. 1—2/ Deşi 

trăim vremuri în cari manifestările cul

turale sunt lăsate aproape pe ultimul 
plan, dată fiind starea de nelinişte prin 

care trece omenirea, d. M. G. Sarnari- 

neanu cu străduinţn sa de-totdeauna, 
continuă să ne dea măcar la 2 Icni odată 

(dacă nu e posibil mai curând) câte-un 

exemplar masiv din revista „Familia." 

La graniţa de vest a ţârii, această re

vista îndeplineşte un rol misionar de 
promovarea scrisului şi cui urii româ

neşti.

Din cuprinsul ei prea bogat desprin

dem: . . "

Poezia noastră cea de toate zilele de 
Octav Şuluţiu, Ţiganca (schiţă) de Victor 

Papilian, Vlădica Roman de losif Naghiu, 

M. S. Rarol II şi biserica neamului de 
George Bota, Am fost concentrat de M. 
G. Samarineanu Poezii de: Radu Gyr, 

Ion Minulescu, Al. Negură, George Sfârlea 

şi alţii. '
Despre cărţi şi scriitori scrie Octav 

Şuluţiu prezentând: Artă şi Valoare de 

Lucian Blaga, însemnările unui belfer 

de Ioachim Botez, Prăvale-Baba de Io

nel Teodoreanu, etc.

Apoi note şi dări de seamă despre 
revistele româneşti şi cele maghiare.

E lăudabilă tendinţa „Familiei" de a 

strânge cât mai mult legăturile între 

scrisul nostru şi scrisul maghiar din . 
partea locului.

L a t tU f î.  Printre revistele de frunte 

ale Ardealului, apărute în jurul anului 

1933 se numără şi „Lanuri" dela Mediaş 

Apariţia unei asemenea publicaţii într’un 
oraş fără tradiţie culturală şi fără me

diu prielnic. înseamnă un record în re
vuistica ardeleană şi meritul este al 
inimosului ei director: Mihail Axente, 

care secondat de poetul George Popa a 
putut să-i menţină existenţa până a- , 

cum. In jurul „Lanurilor" s’au format 

câţiva scriitori de talent, întegrându-se 

în noua literatură ardeleană.

Din cuprinsul numerelor apărute pe 
anul 1939, desprindem studiile: Ştefan 

Ludwig Roth şi legăturile lui cu Ro
mânii de Otto Falberth, Mediaşul în pre
zent şi viitor de Horia Teculescu, Orien

tări de Olimpiu Boitoş, Literatura arde

leană de azi (apărută şi în volum) de 

George Popa. Câteva schiţe semnează: 
Mihail Axente.

La versuri. Aron Cotruş, Radu Gyr, 

Al. Stamatiad, Yirgil Carianopol, Grigore 
Bugarin. Ion Th. Ilta, George Popa, Ion 

Moldoveann, Radu Stanca, Dimitrie Dan
ciu, /. O. Suceveanu, Silviu Lazăr şi alţii.

Cronicile literare cu mult simţ critic 

au fost suştinute de N. Ladmiss Andre- 

escu, vechiul colaborator şi susţinător 

al revistei. însemnările şi notele scrise . 

cât se poate de conştiincios i-au dat re
vistei o notă de seriozitate. Din cauza 

greutăţilor materiale, apariţia „Lanu

rilor" se află într’o situaţie deficilă.

Preocupări Literare. Revista 

Soc. Prietenii Istoriei Literare pe care 

o conduce cu multă râvnă şi pricepere 

distinul profesor şi critic literar: V. V. 

Haneş, a apărut pe Februarie, aducând 

un material preţios, care-i face cinste 

fiind semnat de câţiva literaţi de marcă.



Comemorând pe Titu Maiorescu, des

prindem aceste articole: O sută de ani 

dela naşterea lui Titu Maiorescu, de 
Or. Tăuşan; Titu Maiorescu profesor şi 

pedagog de Ion Nisipeaou; Titu Maio

rescu de George Vilt.

La partea literară contribue: Const. 
Dihoiu, Al. Ţuţuianu, Alexandru Verdeş.

Un foarte important text: Răspunsul 

Mitropolitului Varlaam (1945) ne pre
zintă d. Petre V. Haneş.

Notele şi dările de seamă sunt scrise 
cu mult gust fiind bine documentate. 

Deasemenea părerile juste despre cărţi 
şi reviste fără semnătură, însă pe care 

le bănuim a fi scrise de d. V. V. Haneş 

directorul revistei.
Revista „PreocupăriLiterare'‘numărând 

5 ani de apariţie a adus o contribuţie 

de vădită însemnătate scrisului româ

nesc întrucât ea a promovat şi susţinut 

numai literatura cu adevărat sănătoasă.

Luceafarai anul VI. seria II. 

Revista aceasta complet reorganizată 

a apărut pe 3 luni într’o frumoasă pre
zentare redacţională şi cu un bogat cu

prins.

După îndelungi frământări s’a ajuns 

în Banat la o înţelegere între scriitorii 
de toate vârstele şi culturalii locali, 

aşa încât îi vedem adunaţi sub acope
rământul A strei bănăţene, dându-şi con

tribuţia la revista de faţă, menită a fi

32

o tribună de afirmare literară şi de cul

tură în Banat.
Numărul acesta masiv, se deschide 

cu o prezentare a aspectelor culturale 
din acest colţ de ţară, făcută de Aurel 

Cosma întemeetorul Luceafărului, şi se 
completează la articole cu: Prof. Tra- 
ian Topliceanu, Dr. Aurel Peteanu, Dr. 

Nicolae Brânzeu, Ion B. Mureşianu, Ion 
D. Suciu, C. Rudneanu, Traian Mager,

L. Ciobanu., cari ne dau un preţios 
material documentar. La prosă întâlnim 

pe: Mia Marian-Jaleş, Mircea Şerbă- 
nescu. Gh. Moţiu, Dorel Drăguescu, Gh. 

Atanasiu, fără a ne prezenta bucăţi prea 
bune. La versuri: Grigore Bugariu: un 

frumos „Cântec pentru mama." Pavel P, 
Belu, Petru Sfetca, Volbură Poiană Năs- 

turaş, Niculae Rusu, Dorian Grozdan, 
Pavel Butan, Const. Jaleş, Ada Crin şi 
alţii, poesia nu ajunge la aşteptări.

Cronicile sunt bine susţinute de Tra

ian Topliceanu, C. Rudneanu, Petru 
Sfetca (despre Poetul Ion Moldoveanu).

N. Ursu şi Pavel Belu; deasemenea no- • 
tele şi însemnările despre reviste.

Caraghioase ne par titlurile dinaintea 

câtorva semnături: Dr. Aurel Cosma, 
Dr. A. Peteanu, Dr. N. Brânzeu. Nu 

cumva or fi doctori în grandomanie, 
ignorând harul dumnezeesc: acela de 

a scrie, care e mai presus decât orice 
doctorat din lume.

Dimitrie Danciu

H O T A R U L



Am primit ta redacţie

Ionel Teodoreanu: 

Paul Constant: : 
Aurel Marin: 

George Popa: 

Ionel Neamtzu: 

Dimitrie Danciu: 

Otto Folberth:

/ .  O. Suceveanu: 

V. Iftode:

Corfii

Prăvale-Baba Ed. ..Cartea Românească'* Bucureşti. 

Oameni cu cioc. Ed. „Ramuri" Craiova. 

însemnări de vacanţă (versuri) Braşov.

Literatura ardeleană de azi Ed. .,Lanuri" Mediaş, 

Oraşul Nordic Ed. „Tesis" Sibiu.

Solitudini (versuri) Ed. „Lanuri" Mediaş.

Şt. L. Roth. şi legăturile cu Românii Ed. „Lanuri" Mediaş 

Fântâni pentru popas (versuri) Tip. „Recker" Mediaş 

Freamătul serilor (versuri) Tip. „Concordia" Arad.

Corvorbi Literare

Familia

Luceafărul

Lanuri

Ţară Nouă

înnoirea

Viaţa Basarabiei 

Preocupări Literare

Reviste:

Ianuarie 1940. Bucureşti, 

Ianuarie-Februarie 1940. Oradea. 

Ianuari-Martie 1940. Timişoara. 

Mai-Iulie 1939. Mediaş.

Aprilie 1940 Cluj.

Martie 1940. Arad.

Ianuarie 1940. Chişinău. 

Februarie 1940. Bucureşti.
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